



社會經濟的多元發展，雖然帶來富庶的物質生活，但亦衍生諸多社會問題。毒品、幫派及黑槍同列台灣治安的三大毒瘤。其中，尤以毒品危害影響最深、最遠。毒品不僅危害國民身心健康，更是助長犯罪的最大淵藪，近十年來，毒品犯罪經司法機關積極掃蕩，雖有斬獲，但也突顯出許多問題，尤以吸毒人口低齡化，新興毒品不斷更迭，加以網路資訊流通快速，使得毒品取得管道更為隱匿、便捷，對國民身心之戕害日趨嚴重。緝毒乃反毒工作的第一環，「洗錢防制法」、「組織犯罪防制條例」及「毒品危害防制條例」等相關法令之頒行，使查緝機關掌握執法利器，在「拒毒於彼岸，截毒於關口，緝毒於內陸」的原則下，積極防制毒品流入島內危害社會。此外，為有效打擊跨國性毒品犯罪，積極推展與國外緝毒單位之合作關係，迄今已與十七個國家、地區建立直接聯繫管道，提升我國際反毒形象。拒毒是反毒工作的根本，亦攸關反毒之成敗，藉由教育宣導、清查篩檢及輔導戒治等積極工作流程，已使反毒工作發揮正面功效。此外，為即時瞭解國內藥物濫用現況與新興毒品流行趨勢，行政院衛生署「管制藥品管理局」已於九十一年完成「藥物濫用檢驗通報資訊系統」及「管制藥物濫用通報資訊系統」之建構，快速掌握藥物濫用之情形，及早提出因應防範措施，達到淨化社會之目的。藥癮戒治牽涉層面廣泛，不僅涵蓋醫療，亦包括對吸毒者之勒戒、矯治、觀護、更生保護、預防宣導及轉介照會等工作，經醫界與司法界研商已達共識，將吸毒者定位為「病犯」，採取「治療勝於處罰」、「醫療先於司法」之措施，建立「生理解毒」、「心理復健」及「追蹤輔導」三階段戒癮體系，有效提昇戒癮品質，積極協助遠離毒害。反毒是一場艱苦、長期和全方位的戰爭，解決毒品問題，實有賴全民共同參與並整合政府與民間龐大的反毒資源與力量，建立整體性、長期性、全面性的反毒策略與措施，進而擴大宣導層面，建立全民「反毒工作，人人有責」之共識，一起努力推動反毒運動，讓毒品沒有生存發展的空間與機會，使國人享有乾淨、健康的生活環境。

2003

九
十
二
年
反
毒
報
告
書